

Секция «Востоковедение, африкастика»

Религиозно мировоззренческое представление народа Саха, связанное с военным делом

Афанасьев Нургун Вячеславович

Студент

Северо-Восточный федеральный университет им. М.К. Аммосова, Институт языков и культур народов Северо-Востока РФ, Якутск, Россия

E-mail: prorektor.s-vfu@mail.ru

Война, являясь наибольшим социальным злом общества, диктовал свои жесткие условия. Прежде всего, общество должно было обладать хорошо обученной и вооруженной дружиной. Поэтому к обучению воина обращали самое серьезное внимание. В духовной сфере военный аспект общественной жизни всегда опирался на соответствующие религиозно-мировоззренческие категории. Как и все религиозные системы и учения, идеологические представления раннее якутского воина имели ярко выраженную социальную направленность. Между тем отправляясь в поход, «вознамерившийся» сразиться с врагом древний воин выполнял целый ряд обрядов, строго придерживался обычаев, установленных его не менее воинственными предками. Ритуал, обрядовая практика военной сферы религии якутов обнаруживают архаичные, весьма любопытные черты, показывающие шаманизм в несколько необычном ракурсе. [2] Таким образом, обычаи и обряды, связанные с военным делом, являются неразрывной частью классического шаманизма, существовавшего у якутов. Потому как часть традиционной культуры, они были также связаны с трудовой, хозяйственной деятельности. Военные обычай и обряды следует рассматривать как исторически сложившуюся или специально учрежденную стереотипную форму массового поведения. В том отношении немаловажно рассмотрения проблемы генезиса военных обрядов и обычаев, выявление их функциональной направленности. Бог войны и кровопролития древним якутам был известен как Илбис-Хаан, а также служители культа и воины поклонялись также духам войны и кровопролития Илбис Кыы1211;а и О1211;ол Уола, которые являлись родными детьми Илбис-Хаана. Интересно, что сам Илбис-Хаан – один из семи братьев божеств, называемых К1199;р1199;1257; Дь1257;1211;1257;г1257;й Айыы, т.е., относится к светлым божествам. В то же время, Илбис Кыы1211;а и О1211;ол Уола в большинстве случаев считаются злыми, темными божествами. Воины воспринимали Илбис Кыы1211;а и О1211;ол Уола в образе трехгорного железного ворона [4]. Перед сражением воины вызывали божествам Илбис Хаан, Илбис кыы1211;а, О1211;ол уола распевая песни кровопролития- илбис ырыата. Обычаи и обряды древних воинов народа Саха:

1. **Илбис т1199;1211;эрии** - обряд вселения духа кровожадности на воина. Обряд «илбис т1199;1211;эрийтэ» всегда сопровождался ритуальным кровопролитием, убийством [3, 4].
2. **Сэби хааннаа1211;ын** - окропление свежей кровью боевого оружия. Ритуальное жертвоприношение служило надежным грантом, предзнаменованием удачи [5].
3. **Сэт о1189;оруу** - старинный обычай в котором публично высказывалось презрения над чувствами врага, а также расценивалась как своеобразная форма вызова [3, 7].

4. **Кэп туонуу** - согласно старинному военному обычаю, поверженный враг был обязан выскажаться перед смертью [6].
5. **Кырыыс** – обычай проклинания врага перед сражением [2, 4].
6. **Н1257;р1199;1257;н к1257;рс1199;1211;1199;1199;-** так называли ритуальное единоборство [1].
7. **Тэллэх булунуу** - так назывался древний воинский обычай, связанный с религиозным воззрением.

Таким образом, что религиозно-мировоззренческие представления якутов, связанные с военным делом в самых разных их проявлениях, были, в совокупности, одним из важных факторов, оказывавших заметное влияние на становление идеологии раннеякутского общества. Кроме того, особенно на том фоне столкновение различных религиозных концепций с явным стремлением к общему синкретическому знаменателю. Но в среде якутского народа, древнейшие обычаи и обряды сохранялись до начала XX века. Однако военная обрядность, связанная с мировоззрением, были уже утеряны или трансформировались в совсем другие понятия после прихода русских на якутскую землю в XVII веке.

Литература

1. Боло С.И. Прошлое якутов до прихода русских на Лену. По преданиям Якутского округа. 2-е изд., перераб. и доп. С.И. Боло. – Якутск.; НКИ «Бичик», 1994. – С. 27-28.
2. Васильев Ф.Ф. Военное дело якутов. Ф.Ф. Васильев. – Якутск.; НКИ «Бичик», 1995. – С. 151, 170-172.
3. Исторические предания и рассказы якутов. Сб. науч. тр. Якутского филиала Сибирского Отделения Академии Наук СССР М.- Л.; Изд-во Академии Наук СССР, 1960. – С. 29, 123.
4. Кулаковский А.Е. Научные труды. А.Е. Кулаковский. – Якутск.; Книжное изд-во, 1979. – С. 22, 23, 24-26.
5. Ксенофонтов Г.В. Ураа1187;хай Сахалар. Г.В. Ксенофонтов. – Якутск.; НКИ «Бичик» 1992. – С. 455.
6. Ксенофонтов Г.В. Шаманизм. Г.В. Ксенофонтов. – Якутск.; НКИ «Бичик», 1992. – С. 133.
7. Пекарский Э.К. Словарь якутского языка. Э.К. Пекарский. – СПб., Петроград., Л., Изд-во Академии Наук СССР, 1907-1930. – С. 2178.